

Владикавказскія Епархіальныя Вѣдомости.

(ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ).

13 годъ
изданія.

1907

11 Февраля.

№ 7.

Цѣна за 52 №—пять руб. съ
церквей епархіи; съ членовъ
причта, съ частныхъ подпис-
чиковъ, съ церковныхъ школъ
— три руб. въ годъ; цѣна одно-
го номера—28 к. (четыре поч-
товыхъ марки).

Адресъ: Владикавказъ
(Горской области) Ре-
дакція Епархіальныхъ
Вѣдомостей.

Официальная часть.

**Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОС-
СІЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.**

Преосвященному Геддеону, Епископу Владикавказскому и
Моздокскому.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Пра-
вительствующій Синодъ слушали: рапортъ Преосвященнаго Харь-
ковскаго, отъ 6 минувшаго ноября за № 612, коимъ доносить,
что въ Харьковскій университетъ въ текущемъ учебномъ году
приняты 11 священниковъ, изъ нихъ 10 студентами, въ томъ
числѣ 3 на медицинскій факультетъ, 2—на естественное отдѣле-
ніе физико-математическаго факультета, 2—на юридическій и 3—
на филологическій факультетъ, и одинъ постороннимъ слушателемъ,
на филологическій факультетъ, при чемъ эти священники, прибывъ
изъ разныхъ епархій, а трое будучи изъ Харьковской епархіи,

къ мѣстному епархіальному начальству не являлись, исключая священника изъ Тамбовской епархіи Златоустовскаго. Признавая поступленіе лицъ священнаго сана въ университетъ нежелательнымъ вообще и считая, что оставленіе священнослужителей студентовъ внѣ всякаго надзора и подчиненія мѣстной епархіальной власти, въ виду могущаго произойти отъ этаго соблазна, никоимъ образомъ допущено быть не можетъ, Пресвященный Арсеній испрашиваетъ указаній, какой образъ дѣйствій должно принять Харьковское Епархіальное Начальство по отношенію къ священникамъ, поступившимъ въ университетъ изъ разныхъ епархій и не только не являющимися къ мѣстному епархіальному начальству, но даже не указавшимъ своего мѣстожителства. Изъ прилагаемаго къ рапорту списка принятыхъ нынѣ въ Харьковскій университетъ священниковъ видно, что священники—Саратовской епархіи Золотаревъ Александръ, Тамбовской епархіи Златоустовскій Сергѣй и при 122 пѣхотномъ полку Юдинъ Николай состоятъ студентами медицинскаго факультета; Полтавской епархіи—Товкачъ Константинъ и Воронежской—Федоровъ Петръ состоятъ студентами юридическаго факультета; Донской епархіи—Филипповъ Александръ и Самарской—Цареградскій Александръ обучаются на естественномъ отдѣленіи физико-математическаго факультета; Неговѣловъ Федоръ (неизвѣстно какой епархіи), Прокопьевъ Митрофанъ—Донской епархіи, Смирнскій Митрофанъ и Гогинъ Михайль—Харьковской епархіи состоятъ студентами филологическаго факультета; и Николай Ивашкевичъ, Харьковской же епархіи, состоитъ слушателемъ на томъ же факультетѣ. Приказали: Усматривая изъ рапорта Пресвященнаго Харьковскаго, что нѣкоторые священники безъ особаго на то разрѣшенія высшей духовной власти, поступили для образованія въ Харьковскій университетъ, при чемъ трое изъ нихъ состоятъ студентами медицинскаго факультета и двое на естественномъ отдѣленіи, что представляется недопустимымъ, такъ какъ съ званіемъ священника служителя безкровной жертвы—несообразны хирургическія дѣйствія и естественно—

научныя работы, съ пролитіемъ крови соединяемья, Святѣйшій синодъ опредѣляетъ: 1] увѣдомить епархіальныхъ Преосвященныхъ, что поступленіе лицъ священнаго сана на медицинскій факультетъ и естественное отдѣленіе физико—математическаго факультета университетовъ не можетъ быть допускаемо; въ случаѣ же обращенія священнослужителей съ просьбами о разрѣшеніи имъ поступить для образованія въ свѣтскія высшія учебныя заведенія, за исключеніемъ названныхъ факультета и отдѣленія, надлежитъ прошенія таковыхъ священнослужителей представлять на благоусмотрѣніе Святѣйшаго Синода съ своими отзывами и заключеніемъ; 2] подчинить обучающихся нынѣ въ университетахъ и другихъ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ священнослужителей, по увольненіи ихъ заштатъ, установленному для духовныхъ лицъ надзору со стороны мѣстныхъ въ городахъ проживанія означенныхъ священнослужителей благочинныхъ; 3] поручить Преосвященнымъ, къ епархіямъ коихъ принадлежатъ принятые въ Харьковскій университетъ священники, предписать симъ послѣднимъ явиться къ Харьковскому духовному началству для полученія должныхъ о нихъ распоряженій, и, сверхъ сего, потребовать отъ священниковъ, обучающихся на медицинскомъ факультетѣ и естественномъ отдѣленіи физико—математическаго факультета, чтобы они перешли на другой факультетъ или отдѣленіе, или же, оставивъ университетъ, возвратились въ свои епархіи, о неисполнвшихъ же сего распоряженія представить Святѣйшему Синоду; о чемъ и послать Епархіальнымъ Преосвященнымъ, Протопресвитеру военнаго и морскаго духовенства и завѣдывающему придворнымъ духовенствомъ печатныя циркулярныя указы. Декабря 16 дня 1906 года. Оберъ—Секретарь В. Самуиловъ. Секретарь П. Смердынскій.

(По дѣлу относительно священниковъ, принятыхъ въ Харьковскій университетъ).

На подлинномъ указѣ резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая: **27 Декабря 1906 года „Въ Консисторію.“**

Отношеніе Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ въ Владикавказскую Духовную Консисторію.

Хозяйственное Управленіе, препровождая при семь временное расходное росписаніе суммъ, слѣдующихъ къ отпуску изъ казны на штатное содержаніе по Владикавказской епархіи въ первой половинѣ 1907 г., а также и печатный экземпляръ Правиль о составленіи и исполненіи расходныхъ росписаній на 1907 годъ.— проситъ Консисторію извѣстить подлежащія мѣста и лица о количествѣ слѣдующихъ имъ въ каждый отдѣльный мѣсяць суммъ, для приѣма ихъ въ свое время изъ казначейства.

При семь Управленіе считаетъ долгомъ присовокупить:

1) Суммы, предназначенныя на содержаніе какъ штатныхъ чиновниковъ, такъ и духовенства, ассигнованы за всѣми установленными закономъ вычетами какъ въ пенсіонный, такъ и въ инвалидный капиталъ, за исключеніемъ лишь суммы, на содержаніе канцелярскихъ чиновниковъ и на наемъ писцовъ, относительно вычетовъ изъ которой устанавливается слѣдующій порядокъ: съ вольнонаемныхъ лицъ никакихъ вычетовъ не производится; въ отношеніи же размѣра вычетовъ съ канцелярскихъ чиновниковъ и канцелярскихъ служителей слѣдуетъ руководствоваться точнымъ смысломъ ст. 310, 311 и п. 1 ст. 313 Уст. о пошлинахъ (изд. 1903 г.), при чемъ вся удержанная сумма вычетовъ (каковымъ удержаніямъ Консисторія ведетъ у себя особый счетъ) оставляется въ кредитъ и, затѣмъ, обращается въ концѣ года, по оборотной ассигновкѣ Консисторіи, въ пенсіонный и инвалидный капиталъ по принадлежности.

2) Въ Январѣ мѣсяцѣ столовые деньги служащимъ въ Консисторіи ассигнованы въ двойномъ размѣрѣ, т. е. за Январь и впередъ за Февраль.

3) Содержаніе духовенству, получающему такое по истеченіи полугодія, въ рассылаемыхъ нынѣ росписаніяхъ вовсе не значится: въ нихъ включены лишь тѣ причты и миссіонеры, которымъ жалованье производится помѣсячно, по третямъ или по

четвертямъ года, но всѣмъ имъ по расчету на 6 мѣсяцевъ, при помѣсячномъ распредѣленіи.

4) Неиспользованные въ теченіи перваго мѣсяца кредиты не теряются для учреждений, а причисляются къ кредитамъ слѣдующаго мѣсяца по тѣмъ же §§ и статьямъ; неиспользованные въ теченіи втораго мѣсяца причитаются къ кредитамъ третьяго и т. д. впредь — до конца дѣйствія временныхъ росписаній.

Расходное росписаніе по смѣтѣ Святѣйшаго Синода за время съ 1 января по 1 іюля 1907 года, въ распоряженіе Владикавказской духовной консисторіи а) по вѣдомству Ставропольской Казенной Палаты.

Параграфы и текстъ смѣтныхъ подраздѣленій по смѣтѣ 1906 года.	Подлежитъ производству въ 1907 году.						
	Янв. въ	Фев. въ	Мар. въ	Апр. въ	Маѣ. въ	Іюнь. въ	Итого за полгода.
	Р	у	б	л	и.		
§ 3.							
Содержаніе консисторіи	1562	1275	1276	1275	1276	1275	7939
Итого по § 3	1562	1275	1276	1275	1276	1275	7939
§ 4.							
Содержаніе архіерейскаго дома и кафедральнаго собора, въ томъ числѣ: Содерж. епархіальна Преосвященнаго	333	333	334	333	333	334	2000
Сбора, архіерейскаго штата и зданія архіерейскаго дома	1047	1047	1047	1047	1046	1046	6280
По статьѣ 1.	1380	1380	1381	1380	1379	1380	8280
Итого по § 4	1380	1380	1381	1380	1379	1380	8280
§ 6.							
Содержаніе городского и сельскаго духовенства, миссій и миссіонеровъ.	5574	5574	5573	5574	5574	5573	33442
Итого по § 6.	5574	5574	5573	5574	5574	5573	33442
§ 9.							
Прогоны и путевыя издержки	—	125	—	125	—	—	250
Итого по § 9	—	125	—	125	—	—	250
Всего	8516	8354	8230	8354	8229	8228	49911

б) По вѣдомству Екатеринодарской Казенной Палаты.

§ 6.

Содержаніе городского и сельскаго духовенства .	41	41	41	41	41	40	245
Причту въ пос. Новогеор- гиевскомъ, Кубанской обла- сти.							
Итого	41	41	41	41	41	40	245

в) По вѣдомству Бакинской Казенной Палаты.

§ 6.

Содержаніе городского и сельскаго духовенства .	188	188	188	188	188	187	1127
На содержаніе причтовъ въ гор. Дербентъ (1862 р. въ годъ) и Петровскѣ (392 р. въ годъ)							
Итого	188	188	188	188	188	187	1127

Отчетъ о состояніи суммъ эмеритальной кассы духовенства Владикавказской епархіи за 1906 годъ.

II.

Израсходовано изъ основнаго капитала кассы наличными деньгами: а) на поупку 0/0 бумагъ 5 0/0 облигацій перваго и втораго внутренняго займа 1905 года семь тысячъ шестьсотъ двадцать два руб. десять коп. **7622 р., 10 к.** Выдано пенсій изъ 0/0 основнаго капитала кассы за 1905-й годъ: Александровой Зинаидѣ 40 р. Андреевой Аннѣ 20 р. Бабіевой Еленѣ 80 р. Бабіевой Софьѣ 40 р. Благонравовой Пелагеѣ 20 р. Васильевымъ сиротамъ 45 р. Воскресенской Евдокии 40 р. Воскресенской Неонилѣ 60 р. Глаголевой Надеждѣ 120 р. Головиной Анастасіи 20 р. Голубинской Еликонидѣ 20 р. Давиденко Аннѣ 20 р. Ереминой Маріи 20 р. Ивановой Екатерины 20 р. Изволенской Елизаветѣ 20 р. Кадатскому Михаилу 20 р. Карагачеву Димитрію 100 р. Каргалинскимъ сиротамъ 20 р. Касимовой Агаеѣ 20 р. Качевой Неонилѣ 40 рублей. Кудрявцевой Маріи 40 рублей. Кухіанидзе Минодорѣ 40 р. Лаврову Евфимію 80 р. Лаврову Павлу 40 Лациной Анастасіи 40 Ливановой Серафимѣ 40 Масаловой Маріи 40 Морозову Ивану 20 Никольскому Ивану 10 Обо-

ленской Антонинѣ 60 Орлинской Параскевѣ 40 Орловой Иларіи 20 Парадіевой Даріи 20 Полянской-Кедровой Екатеринбургинѣ 80 Покровской Евдокіи 20 Прелатовой Анастасіи 20 Пугатиной Вѣрѣ 20 Рудневой Любви 80 Садовскому Николаю 80 Смирнову Петру 240 Стефанову Анемподисту 20 Терновскому Сильвестру 40 Царевской Даріи 40 Яблонской Наталіи 40 за 1906-й годъ Ливановымъ сиротамъ 40 Лаврову Евфимію 40 Глаголевой Надеждѣ 60 р. Всего выдано пенсій изъ $\frac{0}{10}$ основнаго капитала кассы двѣ тысячи девяносто пять рублей... **2095 р.** — **Б.** Возвращены членскіе взносы: священникамъ: М. Коцюеву 10 р. А. Тлатову 50 р. бывшему священнику В. Сасыкину 35 діакону Г. Сохадзе 5 бывшему псаломщику Г. Соловьеву 30 псаломщикамъ; Г. Замятину 25 А. Щеглову 15 І. Попову **315**. Всего возвращено членскихъ взносовъ четыреста восемьдесятъ пять руб. **485 р.** Выписаны въ расходъ ошибочно записанные на приходъ тридцать два руб. пятнадцать коп. **32 р. 15 к.** Всего израсходовано изъ основнаго капитала кассы десять тысячъ двѣсти тридцать четыре руб. двадцать пять к. **10234 р. 25 к.** Остается наличными деньгами на 1 января 1907 года шестьсотъ шестьдесятъ одинъ рубль восемь коп. **661 р. 8 к.** (Окончаніе будетъ).

Перемѣны по службѣ.

Его Преосвященствомъ 22 января с-г. Настоятель Второ-Аѳонскаго монастыря, іеросхимонахъ Герасимъ, согласно прошенію освобожденъ отъ должности Благодѣянаго монастырей Владикавказской епархіи, и монастыри по прежнему должны быть въ вѣдѣніи тѣхъ благодѣянныхъ, въ округѣ которыхъ они находятся.

Его Преосвященствомъ отъ 19 января 1907 года и д. псаломщика Покровской церкви г. Грознаго Андрей Сквозниковъ зачисленъ въ епархіальное вѣдомство и утвержденъ въ должности псаломщика.

Присоединеніе къ православію.

Священникомъ Срѣтенской церкви с. Малой Арешевки Василиемъ Жидковымъ 15 сего января присоединена къ православію кре-

стьянка Пензенской губерні Февронія Сергѣевна Гершенина, состоявшая въ расколѣ безпоповскаго толка, 17 лѣтъ.

Отъ канцеляріи Его Преосвященства.

По нѣкоторымъ обстоятельствамъ мѣстомъ жительства енарцьяльнаго мѣстопроизводителя, приблизительно до 1 марта, гор. Грозный, куда и должны направляться касающіяся до него бумаги.

Редакторъ официальной части Священникъ В. Топкинъ.

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ЛЮБОВЬ И НЕНАВИСТЬ.*)

Въ міръ физическомъ, въ природѣ, борются двѣ противоположныя силы, каждая стремясь овладѣть этимъ міромъ и поглотить одна другую. Эти силы—тепло и холодъ. Периодически, благодаря законамъ движенія земли вокругъ солнца, то та, то другая сила захватываетъ себѣ исключительное господство надъ физическимъ міромъ и измѣняетъ, какъ внѣшній видъ, такъ и внутреннюю жизнь его. Лишь только подуетъ холодный осенній вѣтеръ, все зеленое царство начинаетъ блекнуть, желтѣть—какъ лицо мертвеца, осыпаться. Деревья оголяются; земля не даетъ пищи растеніямъ; птицы улегаются, животныя прячутся въ свои норы и берлоги и пахарь прекращаетъ свой трудъ. Холодъ льдомъ, какъ сталью, сковываетъ воду и землю и покрываетъ все бѣлымъ снѣжнымъ покровомъ, точно мертвеца, приготовленнаго къ погребенію. Но, вотъ, истощивъ всю свою мертвящую силу и ослабѣвъ, холодъ начинаетъ отступать предъ тепломъ. И только падутъ на умерщвленную землю теплые лучи весенняго солнца, на ней начинается движеніе, а съ нимъ и жизнь. Ледяныя оковы и снѣжный покровъ, обращаясь въ воду, сбѣгаютъ, впитываются въ землю, открывая лице ея для ласковыхъ теплыхъ лучей. Въ могучей груди земли пробуждается питательная влага, въ деревьяхъ и растеніяхъ начинается движеніе соковъ, прилетаютъ птицы, выползаютъ изъ зимнихъ убѣжищъ на свѣтъ Божій животныя и звѣри. Земля, какъ чистая и дѣвственная невѣста, убирается зеленью и цвѣтами; человѣкъ въ своемъ существѣ испытываетъ приливъ новой живительной и бодрящей силы и съ плугомъ выходитъ добывать въ потѣ лица хлѣбъ свой.

*) Или: настроеніе мытаря и фарисея. Съ предстоящей недѣли мытаря и фарисея повесть духовной и физической весной—Ред.

Въ мірѣ духовномъ, нравственномъ, тоже борются двѣ силы, взаимно противоположныя, другъ друга исключаютія, другъ друга уничтожающія: любовь и ненависть. Ненависть, какъ холодъ зимы, несетъ съ собою разрушеніе и смерть. Ненависть отнимаетъ у ближняго то, что для него дорого, что онъ любитъ. Она соблазняетъ на грѣхъ, толкаетъ на гибель. Она не переноситъ чужого благополучія и счастья. Она создаетъ клевету, порочитъ и отнимаетъ доброе имя у ближняго; она влечетъ на судилище, заточаетъ въ темницу; она насыщается чужими слезами и наслаждается страданіями ближняго; она влагаетъ въ руки смертоносное оружіе; она остагляетъ за собою развалины и трупы.

Любовь противоположна ей. Любовь, какъ горячее солнце, согрѣваетъ душу и сердце человѣка. Любовь влагаетъ въ душу чудную животворную силу и душа, какъ удобренная и воздѣланная почва, раждаетъ дивныя цвѣты добрыхъ намѣреній и наливаетъ ихъ въ плоды добрыхъ дѣлъ. Любовь радуется благополучію ближняго, дѣятельно помогаетъ достигнуть и укрѣпить его. Она утираетъ чужія слезы, смягчаетъ горе; кормитъ и поитъ голоднаго, прикрываетъ голаго, лѣчитъ болящаго, утѣшаетъ скорбящаго, навѣщаетъ одинокаго; дѣлится послѣднимъ съ неимущимъ, страдаетъ чужими страданіями. Любовь забываетъ себя и свои дѣла; она не ищетъ и не добивается, чтобы ее видѣли и хвалили-въ этихъ наградахъ она не нуждается и не ради ихъ любитъ. Она не обильна словами, но полна участіемъ. Она не разрушаетъ, а созидаетъ; отвращается безпорядка и бѣжитъ отъ безчинства. Она не жалѣетъ своихъ потерь, не взыскиваетъ за обиды, не влечетъ на судилище, не требуетъ возврата даннаго. Любовь не приходитъ въ гнѣвъ и раздраженіе; она терпѣливо ждетъ исправленія зла, не страдаетъ отъ долгаго ожиданія быть понятой, и принятой. Она не отвращается отъ споткнувшагося и павшаго, поднимаетъ его и вредъ охраняетъ отъ паденій. Она забываетъ причиненное ей зло, она не мучится желаніемъ отплаты; ни противъ кого не замышляетъ коварства или предательства; любитъ правду и радуется побѣдѣ и власти ея. Любовь все покрываетъ: она не выставяетъ на позоръ чужихъ недостатковъ и не разглашаетъ ихъ. Обиды и вражду переноситъ, клянущихъ благословляетъ, за враговъ молится; она не знаетъ предѣла своему самопожертвованію: самое дорогое, душу свою, полагаетъ за други.

Какъ различны и противоположны проявленія любви и ненависти, такъ противоположенъ и ихъ конецъ. Какъ въ мірѣ физическомъ, такъ и въ нравственномъ, все стремится къ соединенію, къ слитію, со сроднымъ себѣ. Такъ и ненависть и любовь соединятся со своими первообразами. Ненависть, будучи челоуѣкоубійствомъ, ибо сказано, что „всякій ненавидящій брата своего, есть челоуѣкоубійца“ (1 Іоан. 3 г. 15 ст.), соединитъ-

ся съ тѣмъ, „кто человѣкоубійца былъ отъ начала“ (Іоан. 8 г., 44 ст.). Любовь же соединится съ Высочайшей Любовію-Богомъ, ибо сказано, что „Богъ есть любовь“ (1 Іоан. 4 гл., 8 ст.) и любящій «пребываетъ въ Богѣ и Богъ въ немъ» (15 ст.).

Есентуки. Священникъ Михаилъ Поповъ.

Отчетъ о состояніи церковныхъ школъ Владикавказской Епархіи въ 1905—1906 учебномъ году.

(Продолженіе).

Въ нѣкоторыхъ школахъ ведутся дополнительные уроки въ предѣлахъ учебнаго курса. Учащія лица иногда соглашаются принимать въ школу дѣтей, приводимыхъ съ запозданіемъ, и занимаются съ ними отдѣльно, во внѣ-урочное время; иные даютъ особые уроки отставшимъ по малоспособности или пропустившимъ учебные дни по болѣзни и другимъ причинамъ; многіе учащіе, для подготовленія учениковъ къ экзамену (на льготу), также добровольно брали на себя трудъ давать выпускному отдѣленію дополнительные уроки. Признается весьма полезнымъ расширеніе курса однокласной школы до четырехъ лѣтъ, съ введеніемъ преподаванія свѣдѣній о явленіяхъ природы, по исторіи, географіи, по сельскому хозяйству, а также по элементарной гигиенѣ.

Къ дополнительнымъ занятіямъ должно отнести уроки рукодѣлія, преподаваемого во всѣхъ женскихъ школахъ и въ большинствѣ смѣшанныхъ, въ коихъ состоятъ учительницы. Для рукодѣльныхъ классовъ „росписаніе числа уроковъ“ (утвержд. въ 1902 г.), не отводитъ отдѣльныхъ часовъ. Занятія велись преимущественно, въ послѣ-обѣденное время. Дѣвочки учились вязать (чулки и скатерти), шить (руками и машиной), вышивать (крестиками и гладью), наиболѣе же успѣшныя ученицы ознакомились и съ элементарной кройкой. Школы Ищерская, Горячейсточническая и Константино-Еленинская г. Владикавказа имѣютъ собственные швейныя машины и обшиваютъ школьницъ. Успѣхи по рукодѣлію сильно привлекаютъ дѣвочекъ и упрочиваютъ симпатіи населенія въ школъ.

Въ нѣсколькихъ школахъ дѣти практически знакомятся съ огородничествомъ и садоводствомъ, изъ коихъ можно отмѣтить Молоканскую г. Владикавказа, Павлодольскую, Змѣйскую, Калиновскую, Ильинскую. Питомцы Змѣйской школы занимаются, кромѣ того и пчеловодствомъ. Встрѣчаются внѣ-классныя занятія и ремесломъ. Столярныя мастерскія съ отдѣльными учителями ремесла имѣются въ сел. Гизели и Махческѣ. Занятія плотнично-столярныя ведутся при Баксанской школѣ. При школахъ Кадгаронской и Махческой работаютъ ткацкіе станки и производится обученіе дѣтей и взрослыхъ ткачеству. При школѣ приморскаго села Брянскаго производится плетеніе рыболовныхъ сѣтей. Въ двухл. школѣ ст. Чер-

вленной и въ Константино-Еленинской (однобласной) шк. г. Владикавказа производится обученіе переплетному мастерству, при чемъ послѣдняя принимаетъ заказы отъ Е. У. Совѣта. Но всѣ-же должно признать, что въ начальныхъ школахъ преподаваніе прикладныхъ занятій крайне затруднительно. Для развитія ремесленныхъ занятій можно-бы пожелать, чтобы отпускались достаточныя средства на оборудованіе и приличное вознагражденіе учителей, чтобы при школахъ учреждались особыя ремесленные отдѣленія, чтобы на упражненіе въ ремеслахъ удѣлялось больше времени. Отпускъ средствъ на развитіе профессиональныхъ занятій при школахъ въ виду запросовъ времени, неотложно-необходимъ. При женскихъ школахъ требуется учредить классы домоводства, а въ мужскихъ, въ качествѣ вѣшкольныхъ предметовъ уроки пѣнія и рисованія, а также гимнастики (въ видѣ игръ). Задержка—въ отсутствіи на то средствъ.

Официальныя школьныя книги ведутся вообще правильно и исправно. Въ классныхъ журналахъ отмѣчаютя ежедневно отсутствующіе школьники, и ведется запись содержанія уроковъ. Отмѣтки о манкировке дѣтей достаточно аккуратны. Уроки записываются точно и своевременно, за немногими исключеніями.

Кромѣ собственно-класснаго журнала, въ школахъ, ведутся слѣдующія официальныя книги: приходо-расходная книга, каталогъ бібліотеки, запись учащихся (по времени поступленія, по сословіямъ, возрасту и пр.), запись выдаваемыхъ книгъ, запись высылаемыхъ книгъ, запись высылаемыхъ свидѣтельствъ на льготу, ревизіонный журналъ. Книги эти служатъ показателями регулярности и правильности хода занятій, выполненія программъ, манкировки дѣтей, состава школь, благосостоянія ихъ, внутренней организаціи и проч.

Замѣчаемыя наблюдателями неправильности и неисправности въ веденія сихъ документальныхъ книгъ, по возможности, устраняются.

Расписаніе уроковъ, составленное (мною) для школы съ тремя отдѣленіями, соблюдалось и въ семь году. Занятія производились съ двухчасовымъ перерывомъ для обѣда, при чемъ въ ненастное время и распутицу предоставлялось давать всѣ уроки безъ перерыва, въ субботу же установлены лишь дообѣденные уроки (4). Каждый занятый часъ дѣлится пополамъ между двумя отдѣленіями. Законъ Божій, какъ главный предметъ, поставленъ ежедневно на первыхъ часахъ. Послѣ-обѣденныя занятія посвѣщаются предметамъ, не требующимъ умственнаго напряженія, каковы: пѣніе, письмо, рукодѣліе, ремесленныя и сельско-хозяйственныя работы.

Народныя чтенія при церковно-приходскихъ школахъ. Вечерніе классы. Воскресно-вторительныя занятія.

Просвѣтительное и воспитательное вліяніе школь простирается и

на взрослое населеніе. Важнымъ средствомъ такого воздѣйствія служатъ народныя чтенія и религіозно-нравственныя бесѣды при школахъ. Многія школьныя зданія служатъ родной аудиторіей. Чтенія ведутся, главнымъ образомъ, осенью и зимой, въ воскресные и праздничные дни, преимущественно, послѣ вечерни; иногда бывали чтенія между утреней и обѣдней, наканунѣ праздниковъ и изрѣдка въ будничные дни.

Содержаніе чтеній сообразовалось съ запросами и нуждами приходской жизни и со временемъ церковнаго года. Предметомъ ихъ были: изъясненіе дневнаго Евангелія, воспоминаемыя (въ праздники) событія священной исторіи, особенности богослуженія, житія святыхъ, избранныя статьи изъ религіозно-назидательныхъ сборниковъ, Троицкихъ, Афонскихъ, воскресныхъ листовъ и др. подобныхъ изданій. Въ нѣкоторыхъ школахъ чтенія велись въ системѣ, по опредѣленной программѣ. Для облегченія въ подысканіи статей для чтенія рекомендованы: „Подборъ Троицкихъ листовъ для въбогослужебныхъ чтеній на всѣ воскресные и праздничные дни“ (Школьн. календарь 1898—99 г.) и „Библиографическій указатель книгъ и статей о праздникахъ, о великихъ святыхъ и о церковныхъ торжествахъ въ порядкѣ церковнаго мѣсяцеслова“ (Шк.-кал. 99—900 г. Въ приходахъ, зараженыхъ сектанствомъ и расколомъ, чтенія и бесѣды принимаютъ миссіонерскій характеръ.

Устраивались по мѣстамъ чтенія и свѣтскаго содержанія: нѣкоторые священники дѣлились съ приходами газетными сообщеніями; нѣкоторые учащіе устраивали чтенія о войнѣ съ туманными картинами, прочитывались поучительныя страницы изъ гражданской исторіи, съ сообщеніемъ географическихъ свѣдѣній, были чтенія сельско-хозяйственнаго содержанія. Чтенія приспособлялись къ свѣтовымъ картинамъ при волшебномъ фонарѣ, собственномъ или добытомъ на время. Въ 9 школъ картины высылались отъ Владикавказскаго „Общества по устройству народныхъ чтеній“. „Попечительства о народной трезвости“ также оказываютъ содѣйствіе въ организаціи чтеній. *) Епархіальный Училищный Совѣтъ снабдилъ большинство школъ достаточными библіотеками для внѣшкольнаго чтенія. Остается пожелать, чтобы широко распространялось употребленіе волшебныхъ фонарей, кои стали общедоступны по цѣнѣ. Брошюры и картины на отдѣльныя чтенія могутъ выписываться отъ «Общества по устройству народныхъ чтеній». Приобрѣтеніе же фонарей можно бы рекомендовать усердію г. г. попечителей.

Постоянный контингентъ посѣтителей чтеній и бесѣдъ составляютъ школы. Учащіеся обычно поютъ здѣсь церковныя пѣснопѣнія, патриоти-

*) На пополненіе народной читальни при Владикавказской двухклассной школѣ отпущено попечительствомъ въ 1905 г. 200., и въ 1906 г. — 70 р.

ческие гимны и пѣсни и духовно-нравственныя стихотворенія, чѣмъ привлекають слушателей. Школьные помѣщенія переполняются, особенно въ свободное отъ полевыхъ работъ время. Населеніе весьма охотно посѣщаетъ чтенія, и добрые школьные труженики дорожатъ возможностью воздѣйствовать на народъ посредствомъ чтеній въ сознаніи, что тѣмъ до-полняютъ дѣло школы, даютъ народу полезную духовную пищу и отвлекають его въ праздничное время отъ разгула и пороковъ, сопряженныхъ съ праздностью.

Болѣе другихъ по устройству чтеній потрудились учащій персоналъ района Моздокскаго отдѣленія.

Въ школѣ хутора «Моздокскаго товарищества» состоялось 76 чтеній, въ Наурской-53, Прохладненской и Нальчикской по 50, Солдатской-45. Въ районѣ Пятигорскаго отдѣленія наибольшее число чтеній было въ стан. Новоавловской-42, Зольской 30, Кисловодской ст.-28, Урухской-25. О количествѣ чтеній въ районѣ Грозненскаго, Кизлярскаго и Владикавказскаго отдѣленій свѣдѣній не представлено. Поименовано лишь нѣсколько пунктовъ, гдѣ они велись, при чемъ отмѣчается, что вслѣдствіе тревожнаго времени, число чтеній значительно уменьшилось.

По принятому въ епархіи распisanію уроковъ,занятія ведутся и въ послѣ-обѣденное время (до 3 ч. 40 м.); такъ что вести особые вечерніе классы тѣмъ же учащимъ лицамъ весьма затруднительно. Вечернія учебныя занятія со взрослыми производились въ поселкѣ Моздокскаго товарищества учителемъ Козловымъ съ 1 ноября по 15 марта; въ ст. Терской учительницей М. Кротовой отъ 1 октября по 12 февраля.

Воскресно-повторительныя занятія велись частнымъ образомъ нѣкоторыми учащими, которые занимались съ дѣтьми и по праздникамъ и на вакаціяхъ, -подготавливая къ экзамену или къ елѣ.-акту и др. школьнымъ торжествамъ.

(Продолженіе будетъ.)

Вѣглый взглядъ на главное направленіе въ нашей жизни и литературѣ съ 60 г.г. XIX в. (Продолженіе).

Чеховъ, какъ и Потапенко, такъ же доказываетъ крайнюю необходимость молодому нашему поколѣнію серьезно подготавливаться научными свѣдѣніями для того, чтобы помочь русскому мужику освободиться отъ темноты и убожества въ его повседневной жизни, и выйти на свѣтъ Божій. Деревенскихъ мужиковъ онъ такъ изображаетъ: «Бывали такіе часы и дни, когда казалось, что эти люди живутъ хуже скотовъ, жить съ ними страшно; они грубы, не честны, грязны, не трезвы, живутъ несогласно, постоянно ссорятся, п. ч. не уважають,

боятся и подозревают друг друга. Кто держит кабаки и спаивает народ? Мужик. Кто растрачивает и пропивает мирские, школьные, церковные деньги? Мужик. Кто украдет у соседа, поджог, ложно показал на суд за бутылку водки? Мужик. Кто в земских и других собраниях ратует против мужиков? Мужик». Дальше Чехов говорит: «Да... но все же они люди, они страдают и плачут, и в жизни их нет ничего такого, чему нельзя было бы найти оправдания. Тяжелый труд, от которого по ночам болит все тело, жестокие зимы, скудные урожаи, тоска, а помощи нет и не откуда ждать.»

Чехов — поэт тяжелой русской доли, но он знает, где его радость и настоящее счастье. «Есть же ведь вольные птицы, вольные звери... и никого они не боятся и никто им не нужен... Вскочить бы на лошадь, не спрашивая, чья она, носиться бы чертом впереконку с ветром по полям, лесам и оврагам. любить бы девушку, смеяться бы над всеми людьми.» (Воры.) Тут не идеализация босячества сказывается. Это скорее — тоска по воле, стремление к самоопределению, к свободному проявлению своей индивидуальности. Чехов сам верит и нас уверяет в появлении того будущего, о котором говорит Соня в „Дядя Ваня“: „Мы услышим ангелов, мы увидим все небо в алмазах, мы увидим, как все зло земное, все наши страдания потонут в милосердии, которое наполнит собой весь мир, и наша жизнь станет тихой, необходимой, сладкой, как ласка.“

Об этом же народ говорит и Максим Горький, но только с противоположной точки зрения: он идеализирует босячество. Внутренний смысл народной жизни ускользнул от него. Он возмущается удалством босяка, выставя его за благородство, умышленно умалчивая о привычках бродяжнической распущенности. Среда, откуда г. Горький выхватывает своих героев, не отличается психической сложностью и многие ее черты не что иное, как самое простое симуляторство. Однако произведения г. Горького нравятся читающей массе; этот факт указывает не только на извращенность литературного вкуса, но и на утрату читающими правильного взгляда на самую жизнь. В циничной удале босячества они видят якобы протест против действительности. На самом же деле герои г. Горького не продукты разумного стремления к истине, а продукты полного разложения. Духовное содержание героев г. Горького вполне исчерпывается стремлением к безграничной воле, не признающей ни божеских, ни человеческих законов. Они од-

ного требуютъ, чтобъ имъ не мѣшали грабить, пьянствовать и пр. Самъ Горькій и его почитатели, повидимому, этому сочувствуютъ. Трудовая жизнь не одобряется Горькимъ; но это объясняется тѣмъ, что онъ долго вращался среди босяковъ, а наша пословица гласитъ: «скажи мнѣ, съ кѣмъ ты знакомъ, а я скажу, кто ты таковъ.» Насъ положительно удивляетъ, поражаетъ и страшно возмущаетъ то, что заурядъ съ нимъ такъ относится и вся читающая его масса. Значитъ, и въ ней уваженіе къ честному труду, къ нравственной красотѣ уничтожено; а потому теперь продукты нравственного гніенія выдаются за идеаль. Роли сверхчеловѣковъ берутся играть люди, признающіе одинъ видъ труда—воровство, одну лишь смѣлость—ночное бродяжничество, съ ножемъ въ рукѣ.

Гор. Владикавказъ.

Алексѣй Самойловъ.

(Окончаніе будетъ.)

Сектантскій пожаръ.

Братіе!, Блудите убо, какъ опасно ходите... Яко дніе лукави суть (Еф. 5, 15-16)!

Апокалипсическій звѣрь развязанъ... Легіоны служителей тьмы, подъ разными наименованіями, повели самую ожесточенную войну противъ православной Христовой церкви. Зловѣщее зарево зажженного сектантскаго пожара, не перестаетъ освѣщать горизонтъ нашей Владикавказской епархіи. Торжествующіе клики вражьей рати несутся со всѣхъ концовъ ея, поселяя смущеніе, тревогу и уныніе въ сердцахъ истинно вѣрующихъ чадъ св. Церкви. О, пусть бы горѣли только плевелы и солома! Пусть уходили бы отъ насъ только отбросы и подонки общества, засаривающіе Ниву Божію, но... горе именно въ томъ, что порчѣ подвергается и самое цѣнное чистое зерно! Натискъ сектантскихъ полчищъ особенно сталъ чувствителенъ съ осени минушаго года. До Рождества не было возможности управиться въ одномъ лишь 8 благочиніи, приходится работать и теперь, но не радостныя вѣсти несутся и изъ 2-го и 3-го благочиній, а также и изъ другихъ. Въ дѣдѣ пропаганды сектанты проявляютъ самую отчаянную энергію и настойчивость, переходящіе всякія границы закона о вѣротерпимости. Если до сего времени приходилось считаться съ опаснымъ врагомъ православія баптизмомъ, способнымъ отравить мистически настроенныя души нѣкоторыхъ православныхъ, то не менѣе грознымъ врагомъ является теперь и ново-хлыстовство, вырывающее свои жертвы не только изъ православной церкви, но и изъ поморцевъ и даже изъ самаго Баптизма. Переходъ въ эту секту не обусловливается ни какими стѣснительными ограниченіями, какъ это дѣлается у другихъ сектантовъ, почему и является легкимъ, полнымъ соблазна животной жизни.

Фарисейски показное братолюбие и радушіе этихъ сектантовъ: ночныя вакхическія полупляски; свободность обращенія между собою обоихъ половъ и лобзанія мужчинъ съ женщинами сильно подкупаютъ въ пользу новохлыстовъ — не воздержниковъ и что прискорбнѣе всего, молодежь.

Ст. Заканъ-Юртовская въ отношеніи устройства ново-хлыстами своихъ радѣній положительно до сего времени представляла какую-то арену, куда изъ разныхъ станицъ стекались хлысты и хлыстовки цѣлыми караванами по десяти и болѣе подводъ. Въ минувшемъ Ноябрьѣ и Декабрѣ, пишущему эти строки, приходилось жить здѣсь цѣлыми недѣлями, безвыѣздно, работая изъ всѣхъ силъ при помощи усерднаго мѣстнаго молодого батюшки. Но, вотъ, походы н.-хлыстовъ отраженъ; передъ народомъ раскрыта вся грязь хлыстовства, передовые хлысты съ срамомъ попрятались; въ народѣ замѣтенъ подъемъ религіознаго духа, колебавшіеся укрѣплены, станица успокоилась. Вдругъ новая тревога, новый набатъ: въ Грозномъ, въ сел. Царедаровскомъ, въ первомъ обнаружались н.-хлысты, во второмъ штундо-баптисты зажгли цѣлый пожаръ, вырвавъ нѣсколько семей изъ православныхъ и многихъ заразили сомнѣніемъ. Вду. Оказывается, иконы у угнанныхъ изъ дома Отцаго вынесены; въ Царедаровкѣ (Дагест. Обл.) всеобщее смятеніе. Двѣ недѣли непрерывной самой напряженной работы: днемъ по домамъ, а съ 5 ч. вечера до полуночи, публичныя бесѣды въ школь... Въ результатѣ, при явной помощи Божіей, угнанные возвращены, колеблющіеся успокоены, образа вынесенные и распроданные, торжественно при служеніи молебна съ водосвятиемъ водворяются на прежнія мѣста; въ селеніи Свѣтлый праздникъ. Въ Грозномъ тоже самая усиленная работа и днемъ и по ночамъ... Снова тревога... Баптистскіе лжепроповѣдники Густомясовъ и Пасѣчниковъ рыщутъ по 8-му и 9-му благочиніямъ. Пріѣзжаютъ въ одно мѣсто, живутъ недѣлю, собираютъ по ночамъ массу православнаго народа, пропагандируютъ и уѣзжаютъ, не говоря куда, и мѣстныя духовныя стражи узнаютъ о веденной пропагандѣ послѣдними. То-ли бы было, еслибы въ каждомъ приходѣ были кружки ревнителей православія? Новая тревога, новый пожаръ. Взволнованъ Хасавъ-Юртъ. Тѣ же Густомясовы и Пасѣчиковы въ теченіи 10 дней открыто въ военной церковно-приходской школѣ вели пропаганду и уѣхали и это было на дняхъ. Сколько здѣсь потребовалось напряженія духовныхъ и физическихъ силъ православнаго вѣропроповѣдника, въ теченіи цѣлой недѣли, что бы успокоить взволновавшееся море человѣческихъ умовъ?.. Съ какимъ сочувствіемъ, съ какою радостью встрѣтилъ здѣсь народъ открытіе мисіонерскихъ бесѣдъ и съ не ослабѣвающимъ интересомъ посѣщаль ихъ до конца, тѣсняясь и давя другъ друга, въ переполненномъ народомъ храмѣ! Какою благодарностью свѣтились лица слушае-

лей, что ихъ освободили отъ кошмара, навѣяннаго на нихъ сектантами. Успокоено населеніе и здѣсь, а набатъ уже гудить вновь въ совершенно противоположныхъ разныхъ концахъ. Куда прежде снѣшиться?... Отцы-пастыри и вы меньшая братія клира, помогите! Помогите каждый въ своемъ мѣстѣ. Ей, одному человѣку миссіонеру не подѣ силу справиться одновременно въ разныхъ мѣстахъ при такомъ натискѣ вражескихъ полчищъ! Бодрствуйте, дни лукавы!

Нашъ руководитель, Владыка и Архипастырь ждетъ отъ насъ дружной совмѣстной работы!

Помогите вы, меньшіе члены клира, у васъ больше досуга, чѣмъ у о. о. настоятелей! Не отговаривайтесь подчиненнымъ положеніемъ своимъ и зависимостью, выставляя ихъ какъ причину своего бездѣйствія. У насъ всѣхъ передъ глазами примѣры свѣтлыхъ явленій, созданныхъ не сокрушимою энергіей людей „подчиненныхъ“. Примѣръ гор. Петровскъ, гдѣ діакономъ Е. Молодченковымъ создано общество ревнителѣй православія и имъ руководимое. Это общество представляетъ большую Христіанскую семью, состоящую изъ людей разныхъ классовъ и положеній, но объединенныхъ духомъ служенія ближнему. Здѣсь священникъ и діаконовъ въ дѣлѣ проповѣди соревнуютъ другъ другу и идутъ рука объ руку... Войдите вы и побудьте въ этомъ обществѣ хоть одну бесѣду, проводимую обыкновенно въ дни Воскресные; на васъ повѣтъ духомъ дюбви, духомъ общины временъ апостольскихъ, у которой было все общее.

Попробуй пріѣхать туда господа Густомясовы, смогутъ ли они тамъ сѣять плевелы цѣлыми недѣлями, когда члены общества ревнителѣй разсѣяны во всѣхъ углахъ.—члены, у которыхъ одна душа съ ихъ пастырями и наставниками? Конечно нѣтъ! Жажда знаній пробуждена въ народѣ и если мы откажемся, ссылаясь на недосуги, на всевозможныя школьныя и канцелярскія обремененія, напоить народъ живою водой Слова Божія, то насъ предупредятъ сектанты и отравятъ чадъ Св. Церкви „мутнымъ питьемъ“ своихъ ересей, и горе будетъ намъ! Не добрымъ словомъ помянуть насъ грядущія поколѣнія!

Человѣку, какъ бы онъ ни былъ несвѣдущъ въ истинахъ родной вѣры, какъ бы онъ ни былъ даже порочень, не легко разставаться съ своими несложными убѣжденіями, въ которыхъ онъ выросъ и окрѣпъ. При смущеніи его разными лжеучителями, въ немъ возмущается вся душа, все существо его протестуетъ противъ осмѣянія его вѣры, его святая святыхъ. Въ такихъ-то случаяхъ именно и цѣнны, хотя бы еженедѣльные занятія приходскаго пастыря съ обществомъ ревнителѣй, съ которыми не можетъ идти въ сравненіе церковная проповѣдь нравственно-назидательнаго характера, въ большинствѣ случаевъ читаемая по листкамъ и

не отвѣчающая на волнующие вопросы. Если совершается въ душѣ чело-
вѣка логика его убѣжденій, то какихъ мукъ это ему стоитъ! Даже тог-
да, когда кажется покончены уже всѣ расчеты съ совѣстью, и тогда еще
въ глубинѣ сердца челоѣка есть тайное желаніе, что-бы кто вернулъ
его къ родной ему вѣрѣ; что бы кто разорвалъ опутавшую его сѣть сом-
нѣній. Вотъ гдѣ для васъ работа, братіе о. о. діаконы и псаломщики.
Найдется и досугъ и мѣсто, пробудите лишь въ себѣ сознаніе, что мы
обязаны народу всѣмъ; что мы всѣ живемъ отъ мала до велика на его
трудоѡыя копѣйки. Приѣдемъ же къ нему на помощь, вѣрно стоя на стра-
жѣ, остерегая его отъ сѣтей лозящихъ.

Выступимъ же на дѣланіе. Отцы и братія и мы всѣ, трудившіеся
уже и не трудившіеся, выступимъ, не смущаясь мыслью, что можетъ быть
мы выходимъ на дѣланіе поздно, когда другіе работали уже съ ранняго утра,
„перенеся тяжесть дня и зной“... Ей, и „последніе получаютъ по динарію“
какъ и первые (Мѡ. 20, 1—14)! Выйдемъ на дѣло, не лукавнѡя, не для
бумажныхъ отчетовъ; выступимъ дружною сплоченною арміею, съ созна-
ніемъ неотложности дѣла и лежащаго на насъ долга передъ святою цер-
ковью, съ твердымъ упованіемъ на помощь Всемогущаго Господа, вѣруя,
что Онъ сильнѣе всѣхъ!.

г. Грозный. Епархіальный Миссіонеръ А. Сквозниковъ.

Изъ дневника покойнаго Протоіеря Т. Т. Ъѡлѡева.

Снова «воскресъ» въ моей памяти незабвенный протоіерей Іоаннъ
Іоанновичъ! Чѣмъ дальше идетъ время, тѣмъ больше выясняется для мое-
го сознанія эта незаурядная личность и особенно отчетливо выдѣляется ея
высоконравственный обликъ. Бережно хранилъ сокровища души своей по-
койникъ. И только наброски мыслей въ дневникѣ приподнимаютъ нѣско-
лько завѣсу, ограждавшую душу о. Іоанна отъ постороннихъ наблюденій.
Характерно: какъ не многорѣчивъ былъ о. Іоаннъ на языкѣ, такъ кратокъ
былъ и въ своихъ писаніяхъ, даже въ перепискѣ съ другомъ юности сво-
ей—Сергіемъ Путилинымъ. Первая тетрадь дневника именно и начи-
нается перепискою двухъ друзей „Жана и Сержа“ на тему о зародив-
шейся въ первомъ изъ нихъ чувствѣ любви. Поводомъ описанію этого
чувства, съ идеалнопсихологической точки зрѣнія, послужила встрѣча
Жана на одной изъ станцій желѣзной дороги съ „барышней.“ „Отсюда и
начался мой романъ.“ Сержъ, какъ уже опытный холостякъ, старался рас-
холодить въ сердцѣ своего друга зародившееся чувство любви. Послѣ дол-
гой переписки такъ и не пришли они къ обоюдному соглашенію: каж-
дый остался при своемъ мнѣніи.—Другая тетрадь дневника состоитъ
изъ специальной переписки по издательской дѣятельности. Іоанна Іоанно-

вича. Еще тетрадь—наброски, программы, проэскты литературныхъ очерковъ; среди нихъ—и календарь метеорологическихъ наблюдений въ г. Владикавказѣ. Еще тетрарь—дневникъ въ точномъ смыслѣ—состоить большею частью изъ религіозно-нравственныхъ размышленій. Изъ послѣднихъ и сдѣлаю на-удачу, въ хронологическомъ порядкѣ записей, нѣсколько выдержекъ, ярко характеризующихъ ихъ автора.—Редакторъ.

1895 года, марта 24. Какъ мало нужно, что-бы человѣкъ сталъ недовольнымъ, испортивъ свое настроеніе и даже сталъ считать себя несчастливымъ. Одного движенія, одного слова, одной мысли бываетъ достаточно для этого. А почему? Въ основѣ лежитъ инстинктивно воплощаемая жизнью человѣка мысль, что онъ въ нѣкоторомъ родѣ центръ вселенной, вокругъ котораго должно группироваться все прочее. Лишь только кто-ниб. приобрѣтетъ болѣе скромное мнѣніе о себѣ, и у него больше шансовъ на возможное счастье. Въдъ только два пути къ счастью: или осуществить свои желанія, или сократить свои желанія до довольства тѣмъ, что есть. Первое человѣку невозможно, второе легко и доступно, лишь-бы во второмъ случаѣ не явилось въ человѣкѣ холоднои, равнодушія, скорбной усмѣшки...

— Марта 27. Легко подмѣчать недостатки другихъ; еще легче осуждать. Но лучше въ такія минуты замѣтить свое плохое, пожелать исправиться. А самое лучшее—сознать, что въ каждомъ хорошее и плохое переплетено судьбой.

Апрѣль. 1. День обмана! привѣтствую тебя. Ты носишь на себѣ слѣды людской судьбы: обманываться и обманывать. Ложь такъ срослась съ человѣческимъ существомъ, что трудно узнать, гдѣ истина, гдѣ ложь. И тотъ, кто съумѣетъ убѣдить себя, что онъ истинно вѣдаетъ, хотя-бы полусознательной или безсознательной ложью было полно сердце его, можетъ быть довольнымъ и, пожалуй, счастливымъ.

Апрѣля 8. Было утро и былъ день. Открылись врата, и я прошелъ въ нихъ. Они закрылись, я обернулся, прочелъ на нихъ надпись: возврата нѣтъ; ты никогда уже не будешь тѣмъ, чѣмъ былъ. Я почувствовалъ, что между прошедш. и настоящ. выросла непроходимая пропасть.

Апрѣля 12. Никто не можетъ знать, что ему нужно. А если узнать, то не можетъ добиться этого. А если приобрѣтетъ, то не съумѣетъ воспользоваться. А если и воспользуется, то разочаруется.

Апрѣль 30. Кажется, что при встрѣчѣ другъ съ другомъ, люди задаютъ себѣ вопросъ: кто это—врагъ или другъ? сильнѣе меня или слабѣе? И сообразно съ этимъ располагають своими поступками.

— Мая 4. Великій духъ человѣка, скованъ его плотью. И красота человѣка часто помрачается потребностями тѣла. Человѣкъ долженъ смот-

рѣтъ на все съ точки зрѣнія духа. Тогда волненіе плоти будутъ только рябью волнъ на жизненной рѣкѣ.

Ноября 23. Есть особая мука на свѣтъ, муки творчества. Со всѣхъ сторонъ обступятъ тебя блуждающія неясныя тѣни, жаждущія воплощенія. Онѣ манятъ тебя, говорятъ тебѣ какія-то воздушныя неуловимыя рѣчи, простираютъ свои безплотныя руки. Каждый мигъ онѣ мѣняютъ свой обликъ. Чувствуешь себя въ мірѣ призраковъ, который заслоняетъ собою дѣйствительный міръ. Какъ прекрасенъ и заманчивъ онѣ своими фантастическими образами! Вниманіе къ окружающему постепенно исчезаетъ. Душа полна видѣній, незримыхъ тѣлесными очами другихъ.

(Продолженіе будетъ).

Призывъ матушки.

На праздникахъ зайдя въ кабинетъ своего мужа, я случайно обратила вниманіе на лежавшій на столѣ первый номеръ Владикавказскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей. Перелистывая его, увидѣла слово «матушки», заинтересовалась и прочла статью о Редактора „на рубежѣ двухъ годовъ“. Прочла и задумалась! Дѣйствительно, есть и между нами умницы. Однѣ хорошо образованы, другія хорошо и примѣрно воспитаны, иныя практичны, иныя администраторши хорошія, управляютъ не только приходами своихъ батюшекъ, но и цѣлымъ благочиніемъ своихъ мужей. А самое главное, всѣ почти, за весьма малымъ исключеніемъ, добрыя матери своихъ большихъ семействъ, старательныя хозяйки и аккуратныя домосѣдки, и по своему положенію, какъ и батюшки, занимаютъ въ своихъ приходахъ видный постъ. Но, дорогой о. Редакторъ! неужели мы матушки должны быть примѣромъ для своихъ батюшекъ въ корреспондированіи, въ литературномъ сотрудничествѣ? Вѣдь если мы умницы, то наши батюшки во много кратъ умнѣ насъ и все же они молчатъ! Въ чемъ же истинная причина нашего молчанія? На первый разъ скажу по просту: «невниманіе наше къ доброму и хорошему дѣлу». Мы спимъ сномъ равнодушія ко всему. Насъ нужно будить, но будить не строгостью и бранью, а лаской и добрымъ привѣтомъ, такъ, какъ мать будить свое любимое дитя. Что можетъ быть задушевнѣе и привѣтливѣе, какъ не призывъ Вашъ посотрудничать Вамъ? И мнѣ кажется, что многіе изъ насъ, прочитавъ Вашъ любезный призывъ, съ горячностью согласятся отозваться на него. И если-бы только половина насъ, пѣ одной только корреспонденціи въ годъ послала Вамъ, то вѣдомости наши были-бы неузнаваемы по объему и интересу. Этого мало, соперничая съ нами, навѣрное и наши батюшки не отстанутъ отъ насъ и тогда забьется жизнь нашей Епархіи живымъ ключемъ. А по примѣру старшихъ, за нами потянулись бы скромныя труженицы учительницы, учителя и псаломщики.

Къ тому же, полагаю, не глухи останутся и наши прихожане, если они увидят искренность, справедливость и пользу нашего писанія. Теперь по станицамъ нарождаются новыя учрежденія.—Церковно-приходскіе совѣты, общающія, какъ можно ближе соединить дѣла церкви и прихода,—пастырей съ прихожанами. Значитъ есть лица и есть о чемъ писать, но почему же мы все таки молчимъ? Лѣнь одолѣла насъ! забота о кускѣ засушеннаго хлѣба мучитъ насъ и къ тому же не умѣнье наше взяться за это дѣло безъ злобы и личныхъ счетовъ. Отъ души желаю, чтобы призывъ Вашъ не остался гласомъ вопіющаго въ пустыя души, а чтобы проповѣдники живого слова наши батюшки были бы и живыми Вашими помощниками.

Станичная матушка.

Отклики жизни и литературы.

13 февраля исполнится 35 лѣтъ служенія церкви въ священномъ санѣ Преосвященнаго Гедеона. Да здравствуетъ нашъ Владыка еще на многая лѣта!

— *Новый уставъ епархіальныхъ женскихъ училищъ*, увеличивающій курсъ до 7 лѣтъ и расширяющій программы примѣнительно къ женскимъ гимназіямъ, предположено ввести съ начала будущаго учебнаго года (Тамъ же).

— *Въ физической природѣ* въ новомъ годѣ творится что-то необычайное. Первый же день новаго года ознаменовался солнечнымъ затмѣніемъ. На солнцѣ появились какія-то громадныя пятна. Въ разныхъ мѣстностяхъ земного шара землетрясенія дали знать человѣчеству объ оживленіи вулканической дѣятельности. Необычайная зима съ снѣгомъ и сильными морозами посѣтила Закавказье, Крымъ, даже Италію. Такія безотрадныя явленія физической природы не предвѣщаютъ ничего утѣшительнаго и для духовной природы человѣчества.

— На Востокѣ существуютъ *особые духовники*: они исповѣдуютъ по домамъ, а отпущеніе грѣховъ дается въ храмѣ, предъ литургіею архіереемъ, архимандритомъ, или предстоятелемъ. (Церк. Голось № 46).

— *Мысли къ улучшенію епархіальнаго органа*.—Консисторія рассылаетъ циркуляры благочиннымъ. Гораздо полезнѣе печатать ихъ въ оф. ч. еп. вѣдом.; наоборотъ, сельскому духовенству совершенно не нужно читать списокъ проповѣдниковъ по каѳедральному собору. Въ извѣщеніяхъ о назначеніи того или другаго кандидата на мѣсто интересно знать, ка кое образованіе получилъ онъ и проч. (Астрах. Еп. вѣд. № 1).

— Газета пишеться. — Издається въ Парижѣ. Интересенъ отдѣлъ объявленій: „требуется слѣпой, хорошо играющей на флейтѣ“. «Передается хорошее мѣсто въ оживленномъ зимнемъ курортѣ для однорукаго. Безъ руки покажутъ предпочтеніе. Необходима рекомендація. Требуется залогъ наличными». Одинъ нищій оказался обладателемъ 80 тысячъ рублей.

Архіерейскія служенія.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Гедеонъ, Епископъ Владикавказскій и Моздокскій, въ сослуженіи соборнаго причта, изволилъ совершить въ кафедральномъ соборѣ: 1906 года, декабря 17 д.—литургію; декабря 24—литургію; декабря 25—всенощную и литургію; декабря 26—литургію; декабря 31—литургію и въ полночь—молебенъ; 1907 года, января 1—всенощную, литургію и молебенъ; января 6—всенощную, литургію и водоосвященіе на рѣкѣ; января 14—литургію; января 21—литургію; февраля 2—всенощную и литургію; февраля 4—литургію.

На голодающихъ.

Полученные отъ священника Городецкаго изъ ст. Павлодольской 8 р. 50 к. на голодающихъ отосланы въ Казань и 10 р. 11 к.—вдовѣ Михеевой въ Питигорскъ. Въ пользу голодающихъ, поступило отъ корпорации учащихся въ Епархіальномъ училищѣ: Д. С. Луговенко—1 р. 50 к. и по 50 к. Священ. А. Юрикасъ, Д. П. Дроздовъ, А. Н. Тихомировъ, А. С. Недосѣкинъ, К. П. Мирославлева, П. К. Ржаксенская, М. П. Преображенская, А. М. Бѣтяева, и А. Поспѣлова. Итого 6 р.

Отъ редакціи.

«Ужъ сколько разъ твердили міру!» Сколько разъ объявлялось, напоминалось, что подписныя деньги за епархіальныя вѣдомости посылать непосредственно въ редакцію, дабы не осложнять переписки, Владикавказскій женскій монастырь и Правленіе Ардонской Семинаріи выслали деньги въ Консисторію. Консисторія пишетъ отношенія въ редакцію; редакція пишетъ отношенія въ консисторію.—Ред.

Редакторъ неофф. части свящ. **І. ПОПОВЪ.**

Печат. разрѣш. 1907 г. фев. 10 дня. Владикавказъ, цензоръ протоіерей К. Александровъ.